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HVAD ER TOFTEBO 
 
 
Toftebo Fritidshjem er en pasningsordning i Ærø kommune for 
skolebørn fra børnehaveklasse til og med 3 kl. 
Vi er normeret til 69 halvdagspladser.  
Her er etableret en udegruppe med 18 børn og 2 personaler fast 
tilknyttet. Udegruppen har en campingvogn og et dejligt strandhus 
ved Lisbethkær. 
  
Den 15 okt.2007 flyttede vi fra lokaler på Marstal skole til Toftebo, 
som er et stort og rummeligt hus med masser af atmosfære. Hu-
set har tidligere rummet 3 tandlægeklinikker og beboelse, så her 
er masser af plads til udfoldelser af alle slags.   
Toftebo ligger med bagsiden til skolen, så der er adgang til skolens 
faciliteter, gymnastiksale, legepladser og store grønne plæner, 
hvor vi kan spille bold, sætte drager op m. m. Der er også indret-
tet legeplads ved Toftebo med bålplads og legehus 
Toftebo ligger tæt på  skov, strand og havn  
 
Adressen er Toftebo Fritidshjem, Møllevejen 40, 5960 Marstal 
Telefonnr. 63525611 og mobilnr.24807554 
Udegruppens mobil 24941307 
 
Toftebos åbningstider   
 
På skoledage:      kl. 12.25 – 17.00  fredage til kl. 16.00 
På skolefridage:   kl.   8.00 – 17.00  fredage til kl. 16.00 
Børnehaverne har morgenåbning fra 6.30 – 8.00 
 
Børnehusene har lukket fra kl.12 Grundlovsdag 
 
 
Personale 
Fællesleder Nanna Svends Tlf. 20106416 
Dagligleder Elenna Christensen Tlf. 28573243 
Pædagog Charlotte Kisby 
Pædagog 1 aug. = Christina Gregersen 
Pædagog Linda Jensen 
Pædagog Tina Hansen 
Pæd.medhjælper Poul Andersen 
Pæd.medhjælper Ina Vestergaard 
Pæd.medhjælper 1 aug.  Rasmus Kruse 



HVAD STÅR VI FOR 
 
 Toftebo er et FRISTED, hvor 
 

• børnene har medindflydelse på deres hverdag 

• hvor nærvær og tid til det enkelte barn er et nøgleord 

• hvor venskaber knyttes og hvor vi har det sjovt 

• hvor vi lægger vægt på udeliv, bevægelse og kultur 
       hvor både børn og voksne bliver anerkendt og værdsat 
 
Toftebo Fritidshjem er et mødested for børn – et fristed 
Her skabes muligheder for børnenes udfoldelser og for deres per-
sonlige og sociale udvikling. 
 
Vi er et fristed, hvor børnene kan slappe af efter skoletid -  fri fra 
skolens krav –  her kan børnene vise andre sider af sig –  ses og 
høres som dem de er – agere ud fra dem selv, i et hjemligt, rart 
og hyggeligt miljø.  
 
Her skabes nye kontakter og der udvikles venskaber på tværs af 
alderstrin. 
De voksne støtter op om børnenes venskaber og telefonen bliver 
flittigt brugt til at lave aftaler. 
 
Vi har omsorg for hinanden med focus på samværet i børnegrup-
pen.  
Forslag til aktiviteter fra børn og voksne er formuleret som tilbud 
som børnene kan vælge til eller fra. 
 
Vi vægter tryghed, trivsel, frivillighed, glæde, mangfoldighed og 
medbestemmelse højt 
Vi har focus på leg, bevægelse, sjov, kreativitet og lystbetonede 
aktiviteter 
Det er sjovt, udviklende og lærerigt at gå i fritter. 
 
Vi mener at børnene i et trygt miljø:  
Udvikler evner til at kommunikere – være medbestemmende – 
tage selvstændige beslutninger – være kreative og aktive  
Bliver gode til at løse konflikter, rumme og forstå de forskellige 
intelligenser  og undgå mobning. 
Udvikler egen identitet og selvværd – tror på egne evner og har gå 
på mod og gør nye erfaringer 



PRAKTISK ORIENTERING 
 

En rolig opstart 
Skolegrupperne fra Mopælappen og Marstal børnehave kommer på 
besøg inden skolestart. 
Børnene får tilsendt et velkomstbrev med en pjece og et stamkort 
som forældrene bedes udfylde og medbringe den dag jeres barn 
starter. 
Det er en god ide at aftale en tid hvor forældre og børn kan kom-
me og få en rundvisning og hilse på børn og voksne. 
Den 1 skoledag efter sommerferien holder vi åbent hus fra 
kl.9.00  
Vi følger børnene fra børnehaveklasse til Toftebo de første dage, 
så de kan vænne sig til skolen og fritidshjemmet stille og roligt. 
Når børnene møder i Toftebo bliver de krydset ind og ud, når de 
går hjem, så husk at sige farvel ,når i går.  
 
Beklædning 
Det er vigtigt at børnene er klædt på efter årstiden og vejret. 
Da vi prioriterer udeaktiviteterne højt er det nødvendigt, at dit 
barn har regntøj, varmt overtøj og vandfast fodtøj med hver dag. 
Det er også vigtigt med et sæt skiftetøj der kan hænge i gardero-
ben og et par indesko. 
Husk navn på børnenes ting ,tøj, støvler, sko, madkasser, tasker 
m.m. 
Glemt tøj bliver lagt frem i garderoben. 
 
Husk hver dag: 
- at have en madpakke og drikkevarer med, vi spiser kl.13 
 
Legetøj 
Børnene må godt have legetøj med i Toftebo, men det er på eget 
ansvar hvis det forsvinder eller går i stykker.  
 
Oprydning 
Vi mener at det er vigtigt at børnene rydder op efter sig inden de 
går hjem både ude og inde. 
 
 
 
 
 
 
 
 



Informationer 
Vi sender nyhedsbreve ud efter behov og vi bruger nyhedsbrevet 
til at holde alle orienteret om hverdagen i Toftebo. På den store 
oplagstavle i garderoben kan i finde oplysninger om forældrebe-
styrelsen og forældrerådet, referater fra møderne og interne op-
lysninger, artikler, pjecer m.m. 
 
Aftaler 
Hvis børnene skal holde fri eller skal med en legekammerat hjem 
skal forældrene give besked. Hvis det er i orden at børnene må 
lave legeaftaler her, kan børnene ringe herfra og aftale det med 
forældrene og personalet. 
Hvis børnene går til sport, dans, gymnastik eller andet og vi skal 
sende dem af sted skal forældrene give os besked. 
Når  skolen  har heldagsarrangementer, som bevirker at børnene 
ikke kommer i Toftebo er det forældrenes ansvar at meddele per-
sonalet det. 
 
Ved sygdom 
Vi skal også have besked, når barnet er sygt. Forældrene kan evt. 
indtale en besked på telefonen. Hvis barnet bliver syg i Toftebo, 
ringer vi hjem eller til  forældrene arbejdsplads, så de kan hente 
barnet. 
Ved tilskadekomst, som vi skønner kræver hurtig behandling, kon-
takter vi forældrene og kører til lægehuset, og forældrene kan 
møde os der. 
Hvis barnet ikke må få stivkrampevaccine eller andet, skal foræl-
drene oplyse om det på barnets kartotekskort. 
 
Skoleferier 
I skoleferier har vi åbent fra 8.00 – 17.00 og fredage til 16.00. Der 
betales  heldagstakst for en uge af gangen.  
Halvdagstakst er kr. 906,00 pr. mdr. og Heldagstakst er kr. 
1443,00 pr. mdr. 
I vil i god tid inden skoleferierne få et brev, hvor i skriftligt skal 
melde tilbage hvornår jeres barn holder ferie.  
Grupperne er slået sammen i ferierne, da personalet også afvikler 
ferie 
 

 
 
 
 
 
 
 



Skolebus 
Der kører bus fra skolen kl. 12.40, kl.13.40 og kl.16.25. Fredage 
kl.16.05 
I skoleferier kører der bus kl.16.25. Fredage kl.16.05 
Forældresamtaler 
Vi tilbyder forældresamtaler efter behov og der er altid tid til en 
snak med personalet, også telefonisk, når der er behov for at ven-
de nogle ting. 
Alle børnene har en voksen kontaktperson tilknyttet, som foræl-
drene også kan henvende sig til. 
Der afholdes 1 forældremøde forår og efterår 
 
Forældrebestyrelse/ forældreråd 
De 7 kommunale børnehuse på Ærø har en forældrebestyrelse, 
hvor der sidder en forældrerepræsentant fra hvert børnehus, en 
repræsentant fra dagliglederne, en Sikkerhedsrepræsentant,  
en Tillidsrepræsentant og fælleslederen. 
I hvert børnehus er der et forældreråd med forældrerepræsentan-
ter, 1 personale repræsentant og dagliglederen. 
 
Lektiehjælp 
Vi tilbyder lektiehjælp, men vi er ikke ansvarlige for om børnene 
får lavet alle deres lektier, så det er nødvendigt at forældrene 
tjekker op på om der er lektier eller informationer fra skolen eller 
Toftebo.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Aktiviteter 
 
Vi har en legeplads på bagsiden af Toftebo, der er under udvikling.  
I øjeblikket er der bålplads, legehus, hængekøjer m.m. og så bru-
ger vi Marstal skoles legepladser og store grønne plæner til rund-
bold, boldspil, hockey m.m. 
Vi låner skolens gymnastiksal til boldspil, lege m. m. når vejret er 
for dårligt til at vi kan være ude. Skolen har også en kæmpe 
airtrack, som vi kan benytte i gymnastiksalen. 
Bag ved skolen ligger Toftegårdsskoven, hvor der er bygget en 
kæmpe åben træhytte med bålplads. Her kan vi også bygge huler 
og unytte skovens mange muligheder. Det er et dejligt sted som vi 
benytter en del. 
Hele sommeren, når vejret er til det, tager vi til Sommerlyst, Eriks 
Hale eller Lisbethkær, for at bade og lege. 
Vi har et dejligt sommerhus ”Hovro” i Lisbetskjær, hvor der er 
installeret gasblus, så vi kan lave mad eller varm kakao på kølige 
dage. 
Vi har tidligere leget svømmehallen i vinterperioden sammen med 
Skibet, men i år har vi valgt at etablere legeplads. 
 
 
De kreative værksteder 
Vi har etableret et træ værksted i kælderen, hvilket er en stor 
succes, der er også mulighed for at male, klippe, klistre, modellere 
i ler og andre sjove ting. 
På 1 sal har vi et drenge tumle rum, et pige hygge rum, et køkken 
hvor der fremstilles lækre sager og et sy,stikke, tegne, lege, spise 
og møderum. 
I stuen leger vi, spiller spil, fremstiller smarte smykker, m.m.  
Hele huset summer af liv og børnene bestemmer selv hvad de har 
lyst til at beskæftige sig med.  

Børnemøde 
Vi holder børnemøde hver mandag. Her kan børnene være med til 
at beslutte eller fremkomme med forslag omkring aktiviteter, ind-
køb eller indretning af Toftebo. 
Her kan alt vendes også evt. mobning. Hvis forældrene har emner 
til mødet, er de velkomne til at kontakte personalet. Hver uge 
ophænges en ny dagsorden, hvor man skriver sit punkt på. 
Børnemødet er et forum, som vi tager meget alvorligt. Børnene 
udvikler sig i processen med at opleve medbestemmelsen og de 
demokratiske spilleregler. De forslag der ikke realiseres her og nu, 
kan måske tages op senere og gemmes i en ide bank. Når der 
sættes et projekt i gang, følges der op på møderne, så alle kan 
følge med.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Traditioner og kultur 
 
Til fastelavn slår børnene katten af tønden på skolen onsdagen 
før. I Toftebo laver vi fastelavnsris og masker og Charlotte bager 
de berømte fastelavnsboller. 
 
Før påske tager vi ud til skov eller strand og koger æg, rister pøl-
ser og bager snobrød over bål. I tiden op til påske har børnene 
travlt med at lave en masse forskelligt påskepynt som de stolt 
tager med hjem. 



 juni holder vi sommerfest, en hyggelig og sjov fest i det grønne 
for hele familien.  Forældrene medbringer mad og vi sælger soda-
vand. Der kan være arrangeret sjove lege for alle og børnene op-
træder med musik, teater eller dans. 
 
I uge 27 tager vi på koloni med 2 overnatninger. Vi har været i 
Kerteminde, Møgeltønder og Ulveholm og i år går turen til Ærøskø-
bing, hvor vi skal bo på Ærøskøbing gamle skole, lave mad sam-
men og tage ud på spændende ture.   
Turen er delvis forældrebetalt. 
 
I efteråret laver vi roe og græskarlygter og uhyggeligt hallo-
ween pynt. Vi bager Halloween kager og rister græskarkerner. 
 
Sidst i november henter vi juletræ og 1. dec. starter vi med at 
pynte op, klippe, klistre og fremstille en masse julepynt. Børnene 
bager julekager og laver havregrynskugler.  
Vi tilbyder børnene at de kan lave en julegave til forældrene, det 
er frivilligt, så ikke alle børn når at få en gave med hjem. 
I den sidste uge før jul holder vi den årlige børnejulefrokost, 
hvor børnene bestemmer hvad vi skal have at spise, det plejer at 
blive det store kolde bord med sild og rejer og andre lækkerier. 
Sidste dag før juleferien har vi juleafslutning for børn, forældre, 
bedsteforældre og andet godtfolk. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Samarbejde med Marstal skole 
 
Toftebo har et samarbejde med Marstal skole omkring indskolings-
timerne. Charlotte har 15 timer om ugen, som i indeværende sko-
leår er blevet brugt i de to 1 klasser. Det er indskolingsteamet 
som i fællesskab beslutter hvor timerne skal anvendes og bruges 

selvfølgelig i de klasser, hvor man skønner at behovet er størst. 
Indskolingspædagogen deltager også i udflugter, strandrensning, 
idrætsdage, anderledes dage og hvad der ellers måtte være af 
arrangementer hvor det er kærkomment at der er en ekstra vok-
sen til stede.  Der er teammøder ca. 10 gange om året, som Char-
lotte deltager i. 
Målet med samarbejdet er at yde støtte til klasser, som rummer 
børn med indlæringsforstyrrelser. Det er en måde at sikre at ele-
verne får en god skolestat. 

Da de samme børn også benytter Toftebo giver det en bredere 
forståelse af barnet og mange af de konflikter der har været om 
formiddagen kan måske løses så de ikke føres videre i fritidsinsti-
tutionen, endvidere er det trygt for barnet at der er en voksen der 
er gennemgående hele dagen. 
 
Fælles fritidsforum 
Fritidsordningerne på  Ærø , det drejer sig om Skibet og Knasten i 
Ærøskøbing,  Molevitten i Søby og Toftebo i Marstal,  har et tæt 
samarbejde. Vi udveksler faglige erfaringer og vi har flere fælles 
projekter om året. Vi har f. eks delt udgifter til leje af svømmehal, 
lejet Andelen til ekstra biografforestilling, lavet ”store byttedag” 
hvor børnene bytter legetøj, afviklet Olympiade med flere discipli-
ner, gennemført kæmpe uhyggefest med orkesteret fra Tranderup 
Efterskole. Festen blev holdt på Marstal skole og vi har opført et 
stort karnevalsoptog med sambarytmer  der dansede fra Skibet til 
Rådhuset og tilbage igen 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


